Научная статья УДК 327

DOI: 10.20323/2658_7866_2023_1_15_22

EDN GFJRTS

Русский язык как инструмент «мягкой силы» в Республике Казахстан

Алина Павловна Ушакова

Кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка, Ярославское высшее военное училище противовоздушной обороны, г. Ярославль ushakowalina@yandex.ru, orcid.org/0000-0002-8080-306X

Аннотация. В статье на основе статистической информации осуществлена попытка характеристики современного статуса русского языка как одного из официальных языков Республики Казахстан. Отмечается, что геополитические, идеологические, культурные и экономические процессы, которые происходят на территории стран Содружества Независимых Государств (далее СНГ) в настоящее время, влекут за собой кардинальные изменения роли русского языка, его распространённости и престижности его изучения и коммуникации на нём. Тревожная тенденция снижения интереса к изучению русского языка и изменения его положения во всём мире и на территории стран СНГ вызвана естественным стремлением многих постсоветских государств, в том числе и Республики Казахстан, поддерживать собственные государственные языки, то есть свою идентичность. В связи с чем актуальность данной работы обосновывается значимостью популяризации современного русского языка на территории стран СНГ для сохранения, поддержания, развития позитивного образа России за рубежом и положительного отношения к ней в условиях быстроменяющейся обстановки в мире. В статье уделяется внимание потенциальным возможностям русского языка как одного из ресурсов «мягкой силы» в деле продвижения интересов внешней политики России. Поднимается вопрос о важности получения образования на русском языке, в связи с тем, что высшее образование, полученное в вузах России, - инструмент подготовки высококвалифицированных кадров, разбирающихся в русской истории и знающих особенности русской культуры. Утверждается первостепенное значение укрепления дружественных связей Республики Казахстан и Российской Федерации с целью недопущения разрушения партнёрских отношений братских народов.

© Ушакова А. П., 2023

Ключевые слова: русский язык; казахский язык; международное сотрудничество; внешняя политика; языковая политика; «мягкая сила»; межкультурная коммуникация; образование

Для цитирования: Ушакова А. П. Русский язык как инструмент «мягкой силы» в Республике Казахстан // Мир русскоговорящих стран. 2023. № 1 (15). С. 22-34. http://dx.doi.org/10.20323/2658_7866_2023_1_15_22. https://elibrary.ru/GFJRTS.

Original article

The Russian language as a tool of "soft power" in the Republic of Kazakhstan

Alina P. Ushakova

Candidate of philological sciences, associate professor at the Russian language department, Yaroslavl higher military school of anti-aircraft warfare, Yaroslavl ushakowalina@yandex.ru, orcid.org/0000-0002-8080-306X

Abstract. Based on statistical data, the article attempts to characterize the current status of the Russian language as one of the official languages in the Republic of Kazakhstan. It is noted that the geopolitical, ideological, cultural and economic processes taking place on the territory of the Commonwealth of Independent States (CIS) at the present time, entail fundamental changes in the role of the Russian language, its popularity and prestige of its studying and communicating in it. The alarming trend towards declining interest in studying the Russian language and changing its position throughout the world and in the CIS countries is caused by the natural desire of many post-Soviet states, including the Republic of Kazakhstan, to maintain their own state languages, that is, their identity. In this regard, the relevance of this work is justified by the importance of promoting the modern Russian language in the CIS countries in order to preserve, maintain and develop a positive image of Russia abroad and a positive attitude towards it in a rapidly changing global environment. The article focuses on the potential of the Russian language as a "soft power" resource for advancing Russian foreign policy interests. The question is raised about the importance of getting an education in Russian, because higher education obtained in Russian universities is a tool for training highly qualified personnel who understand Russian history and know the specifics of Russian culture. The author stresses the paramount importance of strengthening friendly relations between the Republic of Kazakhstan and the Russian Federation in order to prevent the disruption of the partnership between the fraternal peoples.

Key words: the Russian language, the Kazakh language, international cooperation, foreign policy, language policy, «soft power», intercultural communication, education.

For citation: Ushakova A. P. The Russian language as a tool of "soft power" in the Republic of Kazakhstan. World of Russian-speaking countries. 2023; 1(15):22-34. (In Russ). http://dx.doi.org/10.20323/2658_7866_2023_1_15_22. https://elibrary.ru/GFJRTS.

Введение

Русский язык – проводник в мир русской культуры, инструмент продвижения российских ценностей и фактор формирования положительного образа России. В настоящее время намечается тревожная тенденция искажения образа России за рубежом, фальсификации российской и мировой истории; реальные события, происходящие в стране, также подвергаются различным ошибочным интерпретациям освещению, что может повлечь за собой неправильное восприятие роли нашего государства на мировой арене, нарушению диалога. По результатам исследования общественного мнения населения стран региона СНГ о российской гуманитарной помощи и вкладе в содействие международному развитию, положительно относятся к России 62 % из числа опрошенных жителей Республики Казахстан, дружественной Россию считают 58 % из числа респондентов [Потенциал гуманитарного ..., 2022].

Вместе с тем вызывают опасения сообщения в средствах массовой информации (СМИ) о так называемых «русских рейдах», которые, по мнению президента Республики Казахстан К.-Ж. Токаева, являются

провокацией спецслужб: «Имеющиеся факты дискриминации так называемых языковых патрулей - провокация. Все эти действия организованы профессиональными провокаторами, действующими по заданию спецслужб» [Токаев назвал 2022]. Некоммерческие организации, финансируемые зачастую из-за рубежа, используя технологии «цветных революций», дискредитируют статус русской культуры, основой которой является русский язык, имеющий официальный статус в Республике Казахстан.

Целью настоящей работы является анализ роли русского языка как ресурса «мягкой силы» в сохранении культурных и духовных связей, укреплении дружественных отношений казахского и русского народов. В качестве основного метода исследования используется метод анализа, позволяющий раскрыть значение русского языка в одной из стран СНГ.

Описание современного статуса русского языка в Республике Казахстан

Русский язык — основа истории и культуры России, гарант этнокультурной и языковой самоидентификации русских. Являясь одним из самых распространённых языков, рус-

ский язык в современном мире выступает как государственный язык Российской Федерации, как мировой язык и язык межнационального общения, как рабочий язык крупнейших международных организаций. Распространение и поддержания статуса русской культуры средствами русского языка является одним из определяющих инструментов «мягкой силы» (понятие "soft power" предложено Дж. Наем [Nye, 2004]). «Для нашей страны русский язык – много больше, чем средство общения. Он объединяет все народы России, является основой нашей национальной идентичности, нашим великим наследием, уникальным по своей образности, чёткости, меткости, выразительности и красоте», - отмечает Президент Российской Федерации В. В. Путин [Путин назвал..., 2020]. Значимость языковых процессов, происходящих на территории стран СНГ, подтверждается наличием ряда современных исследований, освещающих данную проблему [Акифи, 2019; Евдокимов, 2020; Колин, 2021; Селезнева, 2021; Фигуровская, 2022; Шаповалова, 2016].

Согласно статистическим исследованиям 2022 года, на русском языке говорят 258 млн человек, он занимает 8 место в мире по числу говорящих на нём. При усложнении международных отношений, нарастании напряжённости русский язык объединяет народы стран Содружества Независимых Государств (далее СНГ), выступая инструментом общения в научной, культурной,

образовательной, профессиональной сферах и транслятором культурного достояния разных народов. Являясь фактором единения народов СССР, русский язык сохраняет свой статус и сегодня, выстраивая коммуникацию на этом языке дружественные народы стремятся к взаимопониманию, открытости, доверительным отношениям и решают главные вопросы жизни стран и народов, в связи с чем существует острая необходимость сохранения русского языка и его роли на международной арене. Как отмечает М. Русецкая, за 30 лет существования СНГ, русский язык показал «с одной стороны, уязвимость перед лицом политических решений, а с другой - чрезвычайжизнестойкость, динамичность» [Индекс положения 2022, с. 3]. Отмеченная жизнестойкость подтверждается не только распространённостью русского языка в мире, но и его употреблением в качестве официального и рабочего в таких объединениях, как ООН (Организация Объединённых Наций), СНГ (Содружество Независимых Государств), ОДКБ (Организация Договора о Коллективной Безопасности), ГУАМ (Организация за демократию и экономическое развитие), ЕврАзЭС (Евразийское экономическое сообщество). (Таможенный Союз) и других.

В Республике Казахстан, как и в Российской Федерации, русский язык наделён статусом государственного языка. Следует отметить,

что среди стран СНГ в Республике Казахстан наблюдается одно из самых бережных отношений к использованию русского языка в официальной и бытовой сферах общения. Языковая ситуация в стране уникальна: по информации различных источников, в стране насчитывается около 120 этносов, что предусматривает такое же количество языков (в том числе и русского), на которых осуществляется коммуникация. При этом доминируют казахский и русский этносы: согласно переписи населения 2021 года, численность населения страны составляет 19 186 015 человек, из них 13 497 891 человек казахи, 2 981 946 человек - русские, 2 283 224 из которых указывают русский язык в качестве родного языка. Всего на русском языке в Республике Казахстан осуществляют устную и письменную коммуникацию 51,4 % респондентов [Ценности казахстанского общества ...]. Примечательно, что для мегаполисов Республики Казахстан (Алматы, Астаны и Шымкента) характерно двуязычие [Сулейменова, 2019]. Активное использование русского языка в Республике Казахстан обусловлено экономическим, военно-политическим сотрудничеством с Россией, а также проживанием в стране значительного числа русских и представителей других этнических групп, родиной которых является Россия и родным языком которых является русский язык.

Правовой статус русского языка в Республике Казахстан закреплён на государственном уровне. Так, в Законе Казахской Советской Социалистической Республики 22 сентября 1989 года «О языках в Казахской ССР» в статье 2 главы 1 ГЗакон Казахской Советской Социалистической Республики 22 сентября 1989 года ...] указывается, что русский язык является языком межнационального общения, а Казахская ССР в свою очередь обеспечивает свободное функрусского ционирование языка наравне с казахским. Новый статус русского языка закрепляется в Конституции Республики Казахстан 1995 года, которая закрепляет официальное употребление русского языка наравне с казахским в государственных организациях и органах местного самоуправления. В 1997 году в Законе Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-I «О языках в Республике Казахстан» в статье 5 главы 1 указывается этот же статус русского языка: «в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык» [Закон Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-І ...]. Кроме того, в статье 7 этого же закона отмечается недопустимость ущемления прав граждан по языковому признаку, препятствования функционированию и изучению языков Республики Казахстан, в том числе русского языка.

идеологиче-Геополитические, ские, культурные и экономические процессы, происходящие на территории стран СНГ, влекут за собой изменение роли русского языка, вызванное естественным стремлением многих постсоветских государств поддерживать собственные государственные языки. Сейчас некоторые постсоветские страны, такие как Азербайджан, Узбекистан, Туркменистан, стали использовать латиницу вместо кириллицы. В рамках программы «Модернизация казахского языка на основе латинографического алфавита» в Казахстане введение алфавита, основанного на латинице, началось в 2017 году. Одним из направлений работы данной инициативы является перевод лучших книг по общественным и гуманитарным наукам на государственный язык страны. Языковая политика страны направлена на приоритетное развитие государственного языка, казахского, как одного из факторов национальной идентичности казахского народа, что находит отражение в государственных программах по реализации языковой политики. В действующей программе («Государственная программа по реализации языковой политики в Республике Казахстан на 2020-2025 годы») одной из задач является и развитие языкового капитала граждан Казахстана, в рамках которой уделяется функционированию внимание И русского языка в коммуникативноязыковом пространстве. Индикатором успешности реализации программы будет являться показатель, при котором в 2025 году в Казахстане 31 % населения будет владеть тремя языками: казахским, русским и английским.

Не вызывает сомнений необходимость укрепления роли русского языка как транслятора русского мира, что предусматривает одно из направлений государственной политики в сфере международных заключающееся отношений. обеспечении изучения, популяризации и распространения за рубежом русского языка и российской культуры. В 2019 году в ходе заседания Совета при президенте по русскому президент России языку В. В. Путин призывал не называть русский язык мощным оружием, потому что «если это оружие, то с ним начнут бороться как с оружием. С ним и так борются, но по другим соображениям. Да, это сила в известной степени, мягкая сила» Путин назвал русский язык «мягкой силой» ...]. Это демонстрирует один из принципов «мягкой силы» – добровольный осознанный выбор определённых положений, образа действий. О русском языке как о факторе «мягкой силы», о необходимостях путём убеждения и привлечения симпатий к стране продвигать российские интересы президент России говорил и в 2012 году на совещании послов и постоянных представителей России [Совещание послов ...].

В России господствует представление о «мягкой силе» как о

«невоенных методах воздействия противоположную сторону» [Лебедева, 2017, с. 213]. Анализируя феномены пропаганды и «мягкой силы», М. М. Лебедева выделяет отличительные черты «мягкой силы»: 1) не допускает навязывания и стимулирования; 2) применяется в рамках неолиберальной концепции ТМО; 3) ориентирована на долгосрочное взаимодействие с партнёром; 4) избегает манипулирования; 5) ориентирована на диалог, воспринимает противоположную сторону В качестве субъекта; 6) предлагает создание доверительных отношений» [Лебедева, 2017, с. 215]. Так, распространение и использование русского языка в Республике Казахстан не допускает применения силы и методов манипуляции, статус русского языка зафиксирован нормативно-В правовых документах, казахский, русский и другие языки страны употребляются повсеместно. Популяризация русского языка и русской культуры – это не удовлетворение собственных интересов, уникальность русского языка как ресурса «мягкой силы» заключается предоставлении возможностей взаимообогащения братских народов. Коммуникация на русском языке казахского и российского народов, свидетельствует о планировании поддержания добрососедских партнёрских отношений на протяжении долгого времени.

Значительные резервы «мягкой силы» России в пространстве СНГ определяются доминирующим

культурным и информационным влиянием как Советского Союза, так и современной России, положительным отношением жителей стран СНГ к России и русским, возрастающим информационно-культурным воздействием в других странах СНГ.

С целью поддержки статуса русского языка в России и за рубежом функционируют фонд «Русский мир», агентство «Россотрудниество», международная образовательно-просветительской волонтерская программа «Послы русского языка», просветительская акция «Тотальный диктант» и другие. Цель данных организаций и мероприятий, проводящихся под их эгидой, состоит в популяризации русского языка, представляющего собой национальное достояние России и важный элемент культуры России и мира, а также поддержка изучения русского языка, создание привлекательного образа России. Русский язык следует рассматривать «не только как национальное богатство России, но и как весьма важную часть мирового интеллектуального потенциала» 2021, с. 23], как стратегический фактор обеспечения «международной информационной безопасности в условиях глобализации общества» [Колин, 2021, с. 27].

Долгосрочные цели «мягкой силы» реализуются в образовании. На сегодняшний день в Республике Казахстан доля учеников, обучающихся в школах на русском языке, составляет 30,90 %» [Индекс поло-

жения русского ..., 2022, с. 29]. «В образовательных организациях среднего профессионального образования на русском языке обучаются 40,5 %» [Индекс положения русского ..., 2022, с. 33], а высшее образование на русском языке получают 30,2 %. По данным статистического сборника «Образование в Казахстане» в 2021–2022 в государстве в 3 847 школах велось обучение на казахском языке. 1 259 школах – на русском языке, в 2 431 школах – на смешанном язы-Однако, замечаниям ке пο Н. Вдовиной и С. Никитиной, школа с русским языком обучения не относится к категории национальных учебных заведений, она вненациональна. «Процесс обучения в таких учебных заведениях ориентирован на коммуникативную функцию русского языка - функцию языка межнационального общения, тогда как его этническая (этнообразующая) функция уходит на второй план» [Вдовина, 2017, с. 61, 62]. В послании народу от 1 сентября 2022 года К.-Ж. Токаев отметил важность изучения обоих языков: «В обществе ведутся дискуссии вокруг преподавания в школах казахского и русского языков. Скажу предельно ясно: мы должны воспитывать детей, хорошо владеющих и казахским, и русским языками» [Правда ли, что в Казахстане ...]. Обучение школьников и студентов русскому языку и на русском языке должно быть продиктовано ещё и тем, что во время Советского Союза были созданы ценные научные и литературные труды, являющиеся достоянием всех народов, изучение данных ресурсов должно быть обязательным для всех поколений, заинтересованных в духовном и интеллектуальном развитии своей нации.

На территории Республики Казахстан функционируют филиалы российских вузов: филиал «Восход» Московского авиационного института: Алматинский филиал Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов; Костанайский филиал Челябинского государственного университета; Казахстанский филиал Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Студенты и курсанты приезжают в Россию для получения высшего образования в ведущих гражданских и военных вузах страны. Долгое время Республика Казахстан находится на первом месте по числу студентов, приезжающих в Россию для получения высшего образования. «Студенты из страны составляют пятую часть всех иностранных студентов вузов России» [Индекс положения русского ..., 2022, с. 54]. Получая высшее образование, достигая нового статуса в профессиональной деятельности, приобщаясь к культуре и ценностям, студенты и выпускники BV30B становятся посредниками между казахской и русской культурами, тем самым демонстрируют сформированные представления о современном мироустройстве. Экспорт образовательных услуг позволяет расширить области влияния России с помощью продвижения русского языка как одного из ресурсов «мягкой силы».

Говоря об образовании и сохранении статуса русского языка на постсоветском пространстве, нельзя обойти стороной и сотрудничество российских вузов с казахскими в области повышения квалификаучителей. Стратегическое ЦИИ партнёрство вузов распространено не только в крупных городах России, так, Ярославский государственный педагогический университет имени К. Д. Ушинского имеет договорённость о сотрудничестве в сфере образования с Казахским национальным педагогическим университетом имени Абая. Ректоры университетов уверены, что «развитие контактов между вузами, проведение совместных научных исследований, организация обменов между студентами и преподавателями принесут большую пользу высшим учебным заведениям» [Ярославский вуз договорился ...]. образом, «университеты Таким становятся важным элементом не только внутренней, но и внешней политики, как инструмент "мягкой силы"» [Акифи, 2019, с. 6].

Ключевым событием в деле продвижения и сохранения статуса русской культуры, а вместе с ней и русского языка как основного компонента культуры, в деле взаимной поддержки стран-участниц, укрепления межнациональной дружбы и развития международного сотрудничества становится объявление 2023 года Годом русского языка как

языка межнационального общения в странах СНГ. В рамках Года русского языка в Республике Казахстан (г. Астана, г. Алматы) будет прохо-Международный конгресс «Роль русского языка в межнациональном общении в странах СНГ». Важным показателем успешности диалога Республики Казахстан и Российской Федерации является инициатива президента Республики Казахстана «создать под дой СНГ международную организацию по поддержке и продвижению русского языка» [Путин поблагодарил Токаева за поддержку ...].

Заключение

Будучи ресурсом «мягкой силы» политики Российской Федерации, русский язык является инструментом получения образования и престижной специальности; орудием приобщения к русским и мировым культурным, научным достижениям; фактором единения дружественных народов; условием связи соотечественников, живущих в России и за рубежом; фактором обеспечения международного сотрудничества и взаимообогащения; гарантом интеллектуальной безопасности современного общества.

Важнейшим показателем престижа Российской Федерации в мире является распространённость её государственного языка. Стратегические внешние интересы России могут быть реализованы при высокой степени востребованности русского языка. Русский язык — инструмент поддержки положительного образа России, её истории,

культуры, многовековых ценностей. Использование русского языка на территории стран СНГ, в том числе и Казахстана, в качестве приобщения разных народов к российской и мировой культуре необходимо не только России, страны-участницы также заинтересованы в развитии культуры, экономики и военно-

политической сфер, во взаимном обогащении стран. Не вызывает сомнений, что необходимо оказывать противодействие любым попыткам ущемления или дискриминации русского языка за рубежом, в том числе «цветным революциям» и разогреванию межнациональной розни между братскими народами.

Библиографический список

- 1. Акифи О. И. Популяризация русского языка как часть политики «мягкой силы» России в межкультурной коммуникации // Русский язык в современном Китае: материалы VII Междунар. науч.-практ. конф. / Забайкал. гос. ун-т [отв. ред. Ю. В. Звездина]. Чита: ЗабГУ, 2019. С. 5–8.
- 2. Вдовина Н. Русский язык в системе образования Республики Казахстан / Н. Вдовина, С. Никитина // Альманах «Этнодиалоги». Москва: Автономная некоммерческая организация Центр содействия межнациональному образованию «Этносфера». № 1 (52). 2017. С. 58–62.
- 3. Евдокимов А. Н. Русский язык в Центральной Азии: современное состояние и перспективы / А. Н. Евдокимов, Т. А. Давыдова, Д. А. Савкин // Проблемы постсоветского пространства. Т. 7, № 3. 2020. С. 373–378.
- 4. Закон Казахской Советской Социалистической Республики от 22 сентября 1989 года О языках в Казахской ССР. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1005765&pos=2;-68#pos=2;-68. (Дата обращения: 20.01.2022).
- 5. Закон Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-I О языках в Республике Казахстан (с изменениями и дополнениями по состоянию на 14.07.2022 г.). URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1008034&pos=93;-48#pos=93;-48. (Дата обращения: 20.01.2022).
- 6. Индекс положения русского языка в мире: индекс глобальной конкурентоспособности (ГК-Индекс), индекс устойчивости в странах постсоветского пространства (УС-Индекс). Выпуск 2 / сост. А. Л. Арефьев, А. Р. Голубь, С. Ю. Камышева, И. А. Маев, А. И. Ольховская, М. А. Осадчий, М. Н. Русецкая, А. С. Хехтель; под ред. М. А. Осадчего. Москва: Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина, 2022. 60 с.
- 7. Колин К. К. Русский язык как стратегический фактор интеллектуальной безопасности современного общества // Многоязычие в образовательном пространстве. Раздел. Многоязычие: междисциплинарный подход. Ижевск: Издательский центр «Удмуртский университет». 2021. Т. 13. С. 22–33.
- 8. Лебедева М. М. «Мягкая сила»: понятие и подходы // Вестник МГИМО-Университета. 2017. 3(54). С. 212–223.
- 9. Потенциал гуманитарного сотрудничества России в регионе СНГ. Краткое аналитическое резюме по результатам социологического исследования по заказу Россотрудничества. Москва, 2022. 10 с.

- 10. Правда ли, что в Казахстане планируют закрыть школы с русским языком обучения? URL: https://factcheck.kz/false/pravda-li-chto-v-kazaxstane-zakroyut-shkoly-s-russkim-yazykom-obucheniya/. (Дата обращения: 21.01.2022).
- 11. Путин назвал русский язык «мягкой силой». URL: https://ria.ru/20191105/1560601120.html. (Дата обращения: 20.01.2022).
- 12. Путин назвал русский язык основой национальной идентичности. URL: https://ria.ru/20200606/1572564122.html. (Дата обращения: 22.01.2022).
- 13. Путин поблагодарил Токаева за поддержку русского языка в Казахстане. URL: https://ria.ru/20221007/tokaev-1822249462.html?in=t. (Дата обращения: 21.01.2022).
- 14. Селезнева Л. В. Имиджевые характеристики русского языка в аспекте политики «мягкой силы» / Л. В. Селезнева, О. И. Северская, Л. Н. Саакян // Русистика. Москва: Российский университет дружбы народов, 2021. Т. 19, № 3. С. 271–284.
- 15. Совещание послов и постоянных представителей России. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/15902#sel=12:9:hUX,12:32:WSf. (Дата обращения: 21.01.2022).
- 16. Сулейменова Э. Д. Казахский, Шаймерденова Н. Ж. Русский язык полиязычных мегаполисов Казахстана // Русское слово в многоязычном мире: Материалы XIV Конгресса МАПРЯЛ (г. Нур-Султан, Казахстан, 29 апреля 3 мая 2019 года) / Ред. кол.: Н. А. Боженкова, С. В. Вяткина, Н. И. Клушина [и др.]. Санкт-Петербург: МАПРЯЛ, 2019. С. 119–124
- 17. Токаев назвал языковые патрули профессиональной провокацией спецслужб. URL: https://ru.sputnik.kz/20220429/tokaev-yazykovye-patruli-provokatsiya-24538405.html. (Дата обращения: 22.01.2022).
- 18. Фигуровская Ю. Е. Русский язык как «мягкая сила» // Научные дискуссии в эпоху глобализации: материалы XXIII Всероссийской научно-практической конференции (г. Смоленск, 8 декабря 2022 г.). Смоленск: Издательство ООО «ПОЛИГРАФ», 2022. С. 34–38.
- 19. Ценности казахстанского общества в социологическом измерении. Алматы : Изд-во «TOO «DELUXE Printery», 2020. 143 с.
- 20. Шаповалова В. В. Русский язык как элемент «мягкой силы» России на постсоветском пространстве // Современная наука: проблемы, идеи, тенденции / Выдавецтва «Навуковы свет», Издательство «Мир науки». Минск: Выдавецтва «Навуковы свет», 2016. С. 350–353.
- 21. Ярославский вуз договорился о сотрудничестве с университетом из Казахстана. URL: https://russkiymir.ru/news/306558. (Дата обращения: 24.01.2022).
- 22. Nye J. S., Jr. Soft Power: The Means to Success in World Politics. N.Y.: Public Affairs, 2004. 192 p.

Reference list

1. Akifi O. I. Populjarizacija russkogo jazyka kak chast' politiki «mjagkoj sily» Rossii v mezhkul'turnoj kommunikacii = The Russian language promotion as part of Russia's "soft power" policy in intercultural communication // Russkij jazyk v sovremennom Kitae : materialy VII Mezhdunar. nauch.-prakt. konf. / Zabajkal. gos. un-t [otv. red. Ju. V. Zvezdina]. Chita : ZabGU, 2019. S. 5–8.

- 2. Vdovina N. Russkij jazyk v sisteme obrazovanija Respubliki Kazahstan / N. Vdovina, S. Nikitina = The Russian language in the education system of the Republic of Kazakhstan / N. Vdovina, S. Nikitina // Al'manah «Jetnodialogi». Moskva: Avtonomnaja nekommercheskaja organizacija Centr sodejstvija mezhnacional'nomu obrazovaniju «Jetnosfera». № 1 (52). S. 58–62.
- 3. Evdokimov A. N. Russkij jazyk v Central'noj Azii: sovremennoe sostojanie i perspektivy = The Russian language in Central Asia: current state and prospects / A. N. Evdokimov, T. A. Davydova, D. A. Savkin // Problemy postsovetskogo prostranstva. T. 7, № 3. 2020. S. 373–378.
- 4. Zakon Kazahskoj Sovetskoj Socialisticheskoj Respubliki ot 22 sentjabrja 1989 goda O jazykah v Kazahskoj SSR = The Law of the Kazakh Soviet Socialist Republic of September 22, 1989 On Languages in the Kazakh SSR. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1005765&pos=2;-68#pos=2;-68. (Data obrashhenija: 20.01.2022).
- 5. Zakon Respubliki Kazahstan ot 11 ijulja 1997 goda № 151-I O jazykah v Respublike Kazahstan (s izmenenijami i dopolnenijami po sostojaniju na 14.07.2022 g.) = Law of the Republic of Kazakhstan dated July 11, 1997 No. 151-I On languages in the Republic of Kazakhstan (as amended and supplemented as of July 14, 2022). URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1008034&pos=93;-48#pos=93;-48. (Data obrashhenija: 20.01.2022).
- 6. Indeks polozhenija russkogo jazyka v mire: indeks global'noj konkurentosposobnosti (GK-Indeks), indeks ustojchivosti v stranah postsovetskogo prostranstva (US-Indeks). Vypusk 2 = The Index of the Russian language position in the world: Global Competitiveness Index (GC-Index), Sustainability Index in Post-Soviet Countries (Su-Index). Issue 2 / sost. A. L. Aref'ev, A. R. Golub', S. Ju. Kamysheva, I. A. Maev, A. I. Ol'hovskaja, M. A. Osadchij, M. N. Ruseckaja, A. S. Hehtel'; pod red. M. A. Osadchego. Moskva: Gosudarstvennyj institut russkogo jazyka im. A. S. Pushkina, 2022. 60 s.
- 7. Kolin K. K. Russkij jazyk kak strategicheskij faktor intellektual'noj bezopasnosti sovremennogo obshhestva = The Russian language as a strategic factor in the intellectual security of modern society // Mnogojazychie v obrazovatel'nom prostranstve. Razdel. Mnogojazychie: mezhdisciplinarnyj podhod. Izhevsk : Izdatel'skij centr «Udmurtskij universitet». 2021. T. 13. S. 22–33.
- 8. Lebedeva M. M. «Mjagkaja sila»: ponjatie i podhody = "Soft power": concepts and approaches // Vestnik MGIMO-Universiteta. 2017. 3(54). S. 212–223.
- 9. Potencial gumanitarnogo sotrudnichestva Rossii v regione SNG. Kratkoe analiticheskoe rezjume po rezul'tatam sociologicheskogo issledovanija po zakazu Rossotrudnichestva. = Russia's humanitarian cooperation potential in the CIS region. A brief analytical summary based on the results of the sociological study commissioned by Rossotrudnichestvo. Moskva, 2022. 10 s.
- 10. Pravda li, chto v Kazahstane planirujut zakryt' shkoly s russkim jazykom obuchenija? = Is it true that there are plans to close Russian-language schools in Kazakhstan? URL: https://factcheck.kz/false/pravda-li-chto-v-kazaxstane-zakroyut-shkoly-s-russkim-yazykom-obucheniya/. (Data obrashhenija: 21.01.2022).
- 11. Putin nazval russkij jazyk «mjagkoj siloj». = Putin called the Russian language a "soft power". URL: https://ria.ru/20191105/1560601120.html. (Data obrashhenija: 20.01.2022).

- 12. Putin nazval russkij jazyk osnovoj nacional'noj identichnosti = Putin called the Russian language the basis of the national identity. URL: https://ria.ru/20200606/1572564122.html. (Data obrashhenija: 22.01.2022).
- 13. Putin poblagodaril Tokaeva za podderzhku russkogo jazyka v Kazahstane = Putin thanked Tokayev for his support of the Russian language in Kazakhstan. URL: https://ria.ru/20221007/tokaev-1822249462.html?in=t. (Data obrashhenija: 21.01.2022).
- 14. Selezneva L. V. Imidzhevye harakteristiki russkogo jazyka v aspekte politiki «mjagkoj sily» = Image characteristics of the Russian language in the context of "soft power" policy / L. V. Selezneva, O. I. Severskaja, L. N. Saakjan // Rusistika. Moskva: Rossijskij universitet druzhby narodov, 2021. T. 19, № 3. S. 271–284.
- 15. Soveshhanie poslov i postojannyh predstavitelej Rossii = The meeting of Russian ambassadors and permanent representatives. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/15902#sel=12:9:hUX,12:32:WSf. (Data obrashhenija: 21.01.2022).
- 16. Sulejmenova Je. D. Kazahskij, Shajmerdenova N. Zh. Russkij jazyk polijazychnyh megapolisov Kazahstana = The Russian language in Kazakhstan's multilingual metropolises // Russkoe slovo v mnogojazychnom mire: Materialy XIV Kongressa MAPRJaL (g. Nur-Sultan, Kazahstan, 29 aprelja 3 maja 2019 goda) / Red. kol.: N. A. Bozhenkova, S. V. Vjatkina, N. I. Klushina [i dr.]. Sankt-Peterburg: MAPRJaL, 2019. S. 119–124
- 17. Tokaev nazval jazykovye patruli professional'noj provokaciej specsluzhb = Tokayev called the language patrols a professional provocation by the special services. URL: https://ru.sputnik.kz/20220429/tokaev-yazykovye-patruli-provokatsiya-24538405.html. (Data obrashhenija: 22.01.2022).
- 18. Figurovskaja Ju. E. Russkij jazyk kak «mjagkaja sila» = The Russian language as a "soft power" // Nauchnye diskussii v jepohu globalizacii: materialy XXIII Vserossijskoj nauchno-prakticheskoj konferencii (g. Smolensk, 8 dekabrja 2022 g.). Smolensk: Izdatel'stvo OOO "POLIGRAF", 2022. S. 34–38.
- 19. Cennosti kazahstanskogo obshhestva v sociologicheskom izmerenii = Values of Kazakh society in the sociological dimension. Almaty : Izd-vo «TOO «DELUXE Printery», 2020. 143 s.
- 20. Shapovalova V. V. Russkij jazyk kak jelement «mjagkoj sily» Rossii na postsovetskom prostranstve = The Russian language as an element of Russia's "soft power" in the post-Soviet space // Sovremennaja nauka: problemy, idei, tendencii / Vydavectva «Navukovy svet», Izdatel'stvo «Mir nauki». Minsk: Vydavectva «Navukovy svet», 2016. S. 350–353.
- 21. Jaroslavskij vuz dogovorilsja o sotrudnichestve s universitetom iz Kazahstana = Yaroslavl University has agreed on cooperation with a university from Kazakhstan. URL: https://russkiymir.ru/news/306558. (Data obrashhenija: 24.01.2022).
- 22. Nye J. S., Jr. Soft Power: The Means to Success in World Politics. N.Y. : Public Affairs, 2004. 192 p.

Статья поступила в редакцию 31.01.2023; одобрена после рецензирования 12.02.2023; принята к публикации 28.02.2023.

The article was submitted on 31.01.2023; approved after reviewing 12.02.2023; accepted for publication on 28.02.2023